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彰化縣和美鎮和東國民小學113學年度 數學領域公開課教案 

一、 課程設計原則與教學理念說明 

課程設計從學生熟悉的生活數學情境出發（如分組、找公因數等），引導學生探

索整數的結構與分解方式，逐步建構「質數」與「質因數分解」的基本概念。  

二、主題說明 

領域科目 數學 設計者 何冠穎 

課程主題 質因數分解與短除法 總節數 1節 

教材來源 

■教科書（□康軒□翰林■南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

■第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施

年級 

 

六年級 

 

學生學習 

狀況分析 

學生對短除法與質因數分解概念有初步理解，大多能掌握短除法步驟並完成簡單

數字的質因數分解。部分學生會將質數與合數混淆，或在操作過程中出現遺漏與

順序錯誤，需進一步澄清概念。在應用題方面，學生較難從情境中抽取數學訊息

並加以推理與解題。建議透過圖像化引導、實物操作與合作討論，強化概念理解

與應用能力。 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 
n-Ⅲ-3認識因數、倍數、質數、最大公因數、最小公倍數的意義、計算

與應用。 

學習內容 

N-6-1 20以內的質數和質因數分解：小於 20的質數與合數。2、3、5的

質因數判別法。以短除法做質因數的分解。  

N-6-2最大公因數與最小公倍數：質因數分解法與短除法。兩數互質。

運用到分數的約分與通分。 

學習 

目標 

認知 學生能了解短除法的運作原理與質因數分解的意義。 

技能 學生能運用短除法正確分解數字為質因數。 

態度 學生能積極參與數學探究活動，願意嘗試不同策略解題。 

素養 

總綱 

●A1身心素質與自我精進  

數-E-A1具備喜歡數學、對數學世界好奇、有積極主動的學習態度，並

能將數學語言運用於日常生活中。 

●B1符號運用與溝通表達  

數-E-B1具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操

作日常使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符號

表示公式。 

●C2人際關係與團隊合作  

數-E-C2樂於與他人合作解決問題並尊重不同的問題解決想法。 

領綱 
能理解數學的本質，運用數學進行推理與解決問題。 

能與他人溝通、表達數學思考過程與結果。 

議題 

融入 
實質內涵 

⚫ 人權教育 人 E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。  

⚫ 科技教育 科 E9具備與他人團隊合作的能力。  

⚫ 品德教育 品 E3溝通合作與和諧人際關係。  

⚫ 生涯規劃教育 涯 E12學習解決問題與做決定的能力。 
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融入單元  

與他領域／科目連結 （非必要項目） 

教學策略 

1. 情境引導與問題導向學習（PBL） 

－以「生活中分組、打包」的問題情境，引發學生思考因數與質因數的

應用。 

2. 圖像與操作式學習 

－透過短除法步驟圖解，協助學生理解質因數分解的邏輯。 

3. 同儕合作學習 

－以小組合作方式解題與討論，共同建構數學知識，促進表達與溝通。 

4. 生活素養連結策略 

－引導學生將質因數概念應用於生活中，如裝箱問題、便當分配等情

境。 

教學設備／資源 課本、習作、電子書 

參考資料 南一版數學六上第 1單元 

教

學 

架

構 

單元 節數 單元名稱 學習重點 學習目標 

因數

與倍

數 

1節 
質因數分解與短

除法 

學習表現 

n-Ⅲ-3認識因數、倍

數、質數、最大公因

數、最小公倍數的意

義、計算與應用。 

1. 能正確操作短除法

分解數字。 

2. 能應用質因數概念

解決簡易生活問

題。 學習內容 

N-6-1 20以內的質數

和質因數分解：小於

20的質數與合數。

2、3、5的質因數判

別法。以短除法做質

因數的分解。  

N-6-2最大公因數與

最小公倍數：質因數

分解法與短除法。兩

數互質。運用到分數

的約分與通分。 

三、單元設計 

教學單元活動設計 

單元名稱 質因數分解與短除法 時間 40分鐘 

學習目標 

1. 能正確操作短除法分解數字。 

2. 能應用質因數概念解決簡易生活問題。 

學習表現 
n-Ⅲ-3認識因數、倍數、質數、最大公因數、最小公倍數的意義、計算與

應用。 

學習內容 

N-6-1 20以內的質數和質因數分解：小於 20的質數與合數。2、3、5的質

因數判別法。以短除法做質因數的分解。  

N-6-2最大公因數與最小公倍數：質因數分解法與短除法。兩數互質。運用

到分數的約分與通分。 

領綱素養 
1. 能理解數學的本質，運用數學進行推理與解決問題。 

2. 能與他人溝通、表達數學思考過程與結果。 
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核心素養呼應說明  

議題融入說明  

教學活動內容及實施方式 教學資源 教學評量 
 
【準備活動】 

 一、課堂準備 

  (一)教師： 

      1.製作短除法練習單與「質因數圖卡」。 

      2.數學小白板或小型分組黑板、投影設備。 

  (二)學生： 

      1.帶齊數學課本與文具。 

      2.預先回顧質數與合成數的定義。 

      3.預習短除法的基本格式與操作。 

二、 引起動機 

(一)教師出示情境：「48 瓶礦泉水要平均放進箱子，怎麼分才

會剛剛好？」 

(二)問學生：「你覺得可以幾瓶一箱？你怎麼想的？」 

(三)引導學生思考「因數」、「質因數」的應用場景，並說明今

天的學習任務。 

 

【發展活動】 

1. 引導講解短除法操作步驟與質因數概念 

(1) 教師逐步示範短除法如何將 36分解為 2 × 2 × 3 × 3，

並強調每個質因數的意義。 

(2) 學生於小白板上同步演練，進行口語化說明。 

 

2. 小組合作練習與討論 

(1) 學生以 2~3人一組，共同完成學習單中的質因數分解題目

（如：48、60、72），並交換檢查、討論錯誤類型。 

(2) 教師巡視指導，針對錯誤觀念個別提問澄清。 

 

3. 生活應用任務挑戰 

(1) 學生完成「打包便當挑戰任務卡」：將 60份便當分給工人、

義工與老師，哪些分法最合理？並說明為什麼。 

(2) 結合「數學語言 → 現實語境 → 團隊推理」，發揮素養

導向精神。 

 

 

【總結活動】 

 

一、全班回顧與共同修正 

請學生分享小組解題策略與容易錯的地方。教師用投影片或白

板做統整。 

 

二、補充延伸與補救教學提醒 

針對短除法寫錯或質因數定義混淆者，安排下一節課前自學回

饋任務（如質數撲克牌、配對練習）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

數學小白板 
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能進行短除法 
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能分享小組解

題策略與容易

錯的地方 
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